
1 
 

Εθαρμογές Σηαηιζηικών Μεθόδων ζε Επιτειρημαηικά Προβλήμαηα 

Φρονηιζηήριο #11 

Επαναληπηικές Αζκήζεις 

#1. Έλα άξζξν ζε κία νηθνλνκηθή εθεκεξίδα αλαθέξεη ηα απνηειέζκαηα κίαο αλάιπζεο παιηλδξόκεζεο 

αλάκεζα ζηελ απόδνζε ησλ κεηνρώλ )(Y  θαη ηελ αλαινγία ηεο νλνκαζηηθήο αμίαο πξνο ηε ρξεκαηηζηεξηαθή 

αμία )(Y  ησλ κεηνρώλ απηώλ γηα κία ζπγθεθξηκέλε ρξνληθή πεξίνδν. Η εμίζσζε παιηλδξόκεζεο ε νπνία 

ππνινγίζηεθε κε ηε κέζνδν ησλ ειαρίζησλ ηεηξαγώλσλ είλαη: .1,321,1ˆ XY   Γίλεηαη επίζεο ε εθηίκεζε ηεο 

ηππηθήο απόθιηζεο ηνπ γσληαθνύ ζπληειεζηή παιηλδξόκεζεο πνπ είλαη ίζε κε 2,89. Τν κέγεζνο ηνπ δείγκαηνο 

πνπ ρξεζηκνπνηήζεθε είλαη .18n  

(α) Υπάξρνπλ ελδείμεηο, ζε ε.ζ.ζ. %,5  όηη ππάξρεη κία γξακκηθή ζρέζε κεηαμύ ηεο απόδνζεο ησλ κεηνρώλ 

θαη ηεο αλαινγίαο ηεο νλνκαζηηθήο πξνο ηε ρξεκαηηζηεξηαθή αμία απηώλ; 

(β) Σηελ παξαπάλσ αλάιπζε παιηλδξόκεζεο αλαθέξζεθε επίζεο όηη ν ζπληειεζηήο πξνζδηνξηζκνύ είλαη ίζνο 

κε 0,067. Σαο εθπιήζζεη ην απνηέιεζκα απηό; Nαη ή όρη θαη γηαηί; 

Λύζε. (α) Διέγρνπκε ζε ε.ζ.ζ. %,5  ηηο αθόινπζεο ππνζέζεηο: 0: 10 H  vs .0: 11 H  Φξεζηκνπνηνύκε ηελ 

ειεγρνζπλάξηεζε: .072,1
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  Άξα ε κεδεληθή ππόζεζε δελ απνξξίπηεηαη, 

ζπλεπώο δελ θαίλεηαη λα ππάξρνπλ, από ηα δεδνκέλα καο, ηζρπξέο ελδείμεηο γξακκηθήο ζρέζεο αλάκεζα ζηηο 

κεηαβιεηέο X θαη .Y   

(β) Γελ καο εθπιήζζεη απηό ην απνηέιεζκα δηόηη από ην Δξώηεκα (α) δελ δηαπηζηώζεθε κέζσ ηνπ ειέγρνπ, 

ζηαηηζηηθά ζεκαληηθή γξακκηθή ζρέζε αλάκεζα ζηηο κεηαβιεηέο X θαη .Y  Η κεηαβιεηή Φ δελ πξνέθπςε λα 

είλαη ζηαηηζηηθά ζεκαληηθή γηα ην κνληέιν θαη γηα ηελ εξκελεία ησλ κεηαβνιώλ ησλ ηηκώλ ηεο κεηαβιεηήο .Y  

Σπλεπώο, πνιύ ινγηθά, ε εμίζσζε παιηλδξόκεζεο δελ «εμεγεί» (δελ «εξκελεύεη») κεγάιν πνζνζηό ηεο 

ζπλνιηθήο κεηαβιεηόηεηαο ηεο κεηαβιεηήο Y θαη γηα απηόλ ην ιόγν πεξηκέλνπκε κία ρακειή ηηκή ηνπ 

ζπληειεζηή πξνζδηνξηζκνύ .2R  Πξάγκαηη, ε ηηκή ηνπ ζπληειεζηή πξνζδηνξηζκνύ είλαη κόιηο 6,7%. 

 

#2.  Έλαο δηεπζπληήο πσιήζεσλ ελδηαθέξεηαη λα κειεηήζεη ηε ζρέζε κεηαμύ ησλ πσιήζεσλ ηεο εηαηξείαο ηνπ 

(ζε ρηι. Δπξώ) θαη ησλ εμόδσλ γηα δηαθήκηζε (ζε ρηι. Δπξώ). Γηα ην ζθνπό απηό ζπλέιεμε δεδνκέλα 24 κελώλ 

)24( n  (όζνλ αθνξά ηηο πσιήζεηο θαη έμνδα γηα δηαθήκηζε) θαη ρξεζηκνπνηώληαο απιό γξακκηθό ππόδεηγκα 

θαηέιεμε ζηα αθόινπζα απνηειέζκαηα: 

Πίλαθαο Σπληειεζηώλ ηνπ Υπνδείγκαηνο 

   Σπληειεζηήο Τππηθό Σθάικα          t - Σηαηηζηηθό 

        Δθηίκεζεο 

Σηαζεξά     105.5                    26.239    4.021 

Γηαθήκηζε       2.015        0.7598   2.652 
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(α) Σπκπιεξώζηε ηνλ πίλαθα ζπληειεζηώλ ηνπ ππνδείγκαηνο. 

Λύζε. (α) Έρνπκε .5.105
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Παξαθάησ δίλεηαη ν Πίλαθαο Αλάιπζεο Γηαθύκαλζεο (ANOVA table). 

 

Πίλαθαο Αλάιπζεο Γηαθύκαλζεο ANOVA 

 Άζξνηζκα 

Τεηξαγώλσλ 

Β.ε.  Μέζν 

Άζξνηζκα 

Τεηξαγώλσλ 

F 

Παιηλδξόκεζε 11809,406 1 11809,406 7,034 

Καηάινηπα 36935,8 22 1678,90  

Σύλνιν 48745,206 23   

(β) Να ζπκπιεξσζεί ν πίλαθαο. 

Δίλαη: .90,1678
034,7

406,11809
034,7

406,11809
 MSE

MSE
 Δπίζεο, 8,369359,1678

22
 SSE

SSE
 

(γ) Να γξάςεηε ην ππόδεηγκα ηεο απιήο παιηλδξόκεζεο πνπ έρεη εθηηκεζεί από ηνλ δηεπζπληή πσιήζεσλ θαη λα 

εξκελεύζεηε ηνπο ζπληειεζηέο ηνπ. 

Η εθηηκώκελε επζεία απιήο γξακκηθήο παιηλδξόκεζεο είλαη: XY 015,25,105ˆ   

 

Ερμηνεία ηων ζσνηελεζηών: Γηα κεδεληθέο δαπάλεο ζε δηαθήκηζε )0( X  νη πσιήζεηο (ζε ρηιηάδεο επξώ) 

αλακέλεηαη θαηά κέζν όξν λα αλέιζνπλ ζε 105,5 ρηιηάδεο επξώ. Γηα θάζε κία κνλάδα αύμεζεο ησλ εμόδσλ ζε 

δηαθήκηζε (γηα θάζε 1000 επξώ αύμεζε) νη πσιήζεηο αλακέλεηαη λα απμεζνύλ θαηά πεξίπνπ 2,015 ρηιηάδεο 

επξώ. 

 

(δ) Να δηεμάγεηε ηνπο αθόινπζνπο ειέγρνπο ππνζέζεσλ πνπ αθνξνύλ ηελ παξάκεηξν .1  Σε πνηα 

ζπκπεξάζκαηα θαηαιήγεηε; Να ρξεζηκνπνηήζεηε επίπεδν ζηαηηζηηθήο ζεκαληηθόηεηαο .05.0  

(i) Διέγρνπκε ζε ε.ζ.ζ. ,05.0  ηηο εμήο ππνζέζεηο: .0:0: 1110   HvsH  Φξεζηκνπνηνύκε ηε ζηαηηζηηθή 

ζπλάξηεζε ειέγρνπ .6520,2
758,0
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T  Απνξξίπηνπκε ηελ 0: 10 H ζε ε.ζ.ζ. ,05.0  αλ 

.|| 025.0;22   nn tT  Από πίλαθεο ηεο θαηαλνκήο 22t  βξίζθνπκε όηη:  .074,2025.0;22 t  Η κεδεληθή ππόζεζε 

απνξξίπηεηαη ζε ε.ζ.ζ. .05.0  Σπλεπώο, ηα δεδνκέλα παξέρνπλ ελδείμεηο όηη νη δηαθεκηζηηθέο δαπάλεο 

θαίλεηαη λα επηδξνύλ ζηαηηζηηθά ζεκαληηθά ζηηο πσιήζεηο ηεο εηαηξείαο. 

(ii) Διέγρνπκε ζε ε.ζ.ζ. ,05.0  ηηο εμήο ππνζέζεηο: .0:0: 1110   HvsH  Φξεζηκνπνηνύκε ηε ζηαηηζηηθή 

ζπλάξηεζε ειέγρνπ ,
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ε.ζ.ζ. ,05.0  αλ .05.0;22   nn tT  Από πίλαθεο ηεο θαηαλνκήο 22t  βξίζθνπκε όηη:  .717,105.0;22 t  Η κεδεληθή 

ππόζεζε απνξξίπηεηαη ζε ε.ζ.ζ. .05.0  Σπλεπώο, ηα δεδνκέλα παξέρνπλ ηζρπξέο ελδείμεηο όηη νη 

δηαθεκηζηηθέο δαπάλεο θαίλεηαη λα αζθνύλ ζηαηηζηηθά ζεκαληηθή ζεηηθή επίδξαζε ζηηο πσιήζεηο ηεο 

εηαηξείαο. 

 

(ε) Να ππνινγηζηεί ν ζπληειεζηήο πξνζδηνξηζκνύ ηνπ ππνδείγκαηνο απηνύ θαη λα εξκελεπηεί ε ηηκή ηνπ. 

Δίλαη: .24226,0
206,48745

406,118092 
SST

SSR
R Γειάδή κόλν ην 24,22% ηεο ζπλνιηθήο κεηαβιεηόηεηαο ησλ 

πσιήζεσλ ηεο εηαηξείαο εξκελεύεηαη (επεμεγείηαη) κέζσ ησλ δαπαλώλ ηεο εηαηξείαο γηα δηαθήκηζε. 

 

(δ) Να ππνινγηζηεί ην ηππηθό ζθάικα εθηίκεζεο ηεο εμίζσζε παιηλδξόκεζεο θαη λα εξκελεπηεί ε ηηκή ηνπ. 

Δίλαη: .97,4090,1678
2




 MSE
n

SSE
sse  Δίλαη ε εθηίκεζε ηεο ηππηθήο απόθιηζε ησλ (εθηηκώκελσλ 

από ην δείγκα) ζθαικάησλ γύξσ από ηελ (εθηηκώκελε) επζεία παιηλδξόκεζεο. Τα ζθάικαηα απέρνπλ πεξίπνπ 

4197,40   κνλάδεο από ηελ επζεία παιηλδξόκεζεο (ζρεηηθά κεγάιν (ζίγνπξα όρη ακειεηέν) ηππηθό ζθάικα 

εθηίκεζεο). 

 

(ε) Να δηεμάγεηε ζηαηηζηηθό έιεγρν ζεκαληηθόηεηαο ηεο εμίζσζεο παιηλδξόκεζεο ζε επίπεδν ζηαηηζηηθήο 

ζεκαληηθόηεηαο .05.0  Σε πνην ζπκπέξαζκα θαηαιήγεηε; 

Διέγρνπκε ζε ε.ζ.ζ. ,05.0  ηηο αθόινπζεο ππνζέζεηο: 

,0:0: 1100  iHvsH   γηα έλα ηνπιάρηζηνλ .1,0i  

Δλαιιαθηηθά, :0H  ε εμίζσζε παιηλδξόκεζεο δελ εμεγεί θαζόινπ ηηο κεηαβνιέο ηεο .Y  

έλαληη ηεο :1H  ε εμίζσζε παιηλδξόκεζεο εμεγεί έλα κέξνο ησλ κεηαβνιώλ ηεο .Y   

Φξεζηκνπνηνύκε ηε ζ.ζ. ειέγρνπ 22,1F  ε νπνία θάησ από ηελ κεδεληθή ππόζεζε αθνινπζεί ηελ θαηαλνκή F  κε 

1 β.ε. (γηα ηνλ αξηζκεηή) θαη 22 β.ε. (γηα ηνλ παξνλνκαζηή), αληίζηνηρα. Από ηνπο πίλαθεο ηεο θαηαλνκήο F  

γηα απηνύο ηνπο βαζκνύο ειεπζεξίαο βξίζθνπκε όηη: .3.405.0;22,1 F  Απνξξίπηνπκε ηε κεδεληθή ππόζεζε ζε 

ε.ζ.ζ. ,05.0  αλ .3,4034,7 05.0;22,122,1  FF  Σπλεπώο, ε κεδεληθή ππόζεζε απνξξίπηεηαη ζε ε.ζ.ζ. 05.0  

θαη επνκέλσο ηα δεδνκέλα παξέρνπλ ελδείμεηο όηη ε εμίζσζε παιηλδξόκεζεο εμεγεί έλα κέξνο ησλ κεηαβνιώλ 

ηεο κεηαβιεηήο .Y  

 ΄ 

#3. Α. Σε έλα πξόβιεκα απιήο γξακκηθήο παιηλδξόκεζεο ε επζεία γξακκηθήο παιηλδξόκεζεο έρεη εθηηκεζεί 

από ηε ζρέζε XY 2,185,0 


 θαη ν ζπληειεζηήο πξνζδηνξηζκνύ ππνινγίζηεθε ίζνο κε 0,81. Να ππνινγίζεηε 

ηνλ ζπληειεζηή ζπζρέηηζεο ησλ κεηαβιεηώλ X  θαη .Y  
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Λύζε. Α. Σην κνληέιν απιήο γξακκηθήο παιηλδξόκεζεο ηζρύεη όηη: .9,081,0 ,

2

,

22

,  YXYXYX rrRr  Ο 

ζπληειεζηήο γξακκηθήο ζπζρέηηζεο δηαηεξεί ην πξόζεκν ηνπ εθηηκώκελνπ ζπληειεζηή παιηλδξόκεζεο .1b  Δδώ 

έρνπκε ,12,01 b  ζπλεπώο .9,0, YXr  Η ηηκή ηνπ ζπληειεζηή γξακκηθήο ζπζρέηηζεο κεηαμύ ησλ 

κεηαβιεηώλ X  θαη Y  παξέρεη ελδείμεηο έληνλεο αξλεηηθήο γξακκηθήο ζπζρέηηζεο ησλ δύν κεηαβιεηώλ. 

Β. Σε έλα πξόβιεκα απιήο γξακκηθήο παιηλδξόκεζεο έρνπλ εθηηκεζεί νη παξάκεηξνη ηνπ ππνδείγκαηνο θαη 

έρνπλ ππνινγηζηεί ηα θαηάινηπα. Να θαηαζθεπάζεηε δηαγξάκκαηα θαηαινίπσλ ζηα νπνία λα απνηππώλνληαη 

ελδείμεηο γηα παξαβίαζε ησλ βαζηθώλ ππνζέζεσλ ηνπ απινύ γξακκηθνύ ππνδείγκαηνο. 

(i) Έιιεηςε γξακκηθόηεηαο. 

   

 
Σχήμα 1 

 

Σην Σρήκα 1, παξαηεξνύκε όηη ηα θαηάινηπα δελ ζπγθεληξώλνληαη ηπραία γύξσ από ηελ επζεία ε = 0 (όπσο 

πξέπεη λα ζπκβαίλεη γηα λα ηεξείηαη ε ππόζεζε ηεο γξακκηθόηεηαο), αιιά αθνινπζνύλ έλα θπθιηθό πξόηππν 

(αξλεηηθέο-ζεηηθέο-αξλεηηθέο ηηκέο). Απηή ε «θπθιηθή» ζπκπεξηθνξά θαλεξώλεη ελδείμεηο γηα παιηλδξόκεζε 

π.ρ. δεπηέξνπ βαζκνύ σο πξνο ηε κεηαβιεηή .X  

(ii) Έιιεηςε νκνζθεδαζηηθόηεηαο (ελδείμεηο γηα εηεξνζθεδαζηηθόηεηα (κε ζηαζεξή δηαθύκαλζε) ησλ 

θαηαινίπσλ). 

 

Σχήμα 2 

Σε δηάθνξεο νηθνλνκηθέο θαη εκπνξηθέο εθαξκνγέο, ηα θαηάινηπα ζε ζρέζε κε ηε κεηαβιεηή Ŷ   δίλνπλ 

δηαγξάκκαηα, όπσο ηνπ Σρήκαηνο 2, κνξθήο ηξαπεδίνπ (δειαδή απμαλνκέλσλ ησλ ηηκώλ ηεο Ŷ απμάλεη ε 

δηαζπνξά ησλ θαηαινίπσλ). 

(iii) Έιιεηςε αλεμαξηεζίαο θαηαινίπσλ (ή ελδείμεηο ζπζρέηηζεο ησλ θαηαινίπσλ). Δμαξηεκέλα Υ εκθαλίδνληαη 

ζπλήζσο όηαλ παίξλνπκε παξαηεξήζεηο από ηελ ίδηα πεηξακαηηθή κνλάδα ζε δηαθνξεηηθέο ρξνληθέο ζηηγκέο 

(π.ρ. κεηξάκε ηελ πίεζε ή ην βάξνο ηνπ ηδίνπ αηόκνπ αλά εβδνκάδα). Δπίζεο, ζε πεξηπηώζεηο όπνπ 

ρξεζηκνπνηνύληαη κεραλέο (όξγαλα κέηξεζεο, θ.ηι) πνπ αιιάδεη ε απόδνζή ηνπο κε ηε ρξήζε ή ν 
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ρεηξηζηήο βειηηώλεηαη (ή ρεηξνηεξεύεη) κε ηελ πάξνδν ηνπ ρξόλνπ. Σε ηέηνηεο πεξηπηώζεηο πξνθύπηνπλ 

δηαγξάκκαηα θαηαινίπσλ ζαλ απηό ηνπ Σρήκαηνο 3 πνπ ππνδειώλεη ελδείμεηο εμάξηεζεο-ζπζρέηηζεο κεηαμύ 

ησλ θαηαινίπσλ.  

 

Σχήμα 3 

(δ) Έιιεηςε θαλνληθόηεηαο ησλ θαηαινίπσλ. Καηαζθεπάδνληαο ηα ηζηνγξάκκαηα ησλ θαηαινίπσλ ή θαη ησλ 

ηππνπνηεκέλσλ ηηκώλ ηνπο (δηαηξνύκε ηηο ηηκέο ησλ θαηαινίπσλ κε ηελ ηππηθή ηνπο απόθιηζε )es  κπνξνύκε λα 

ιάβνπκε εκπεηξηθέο ελδείμεηο γηα λα δηεξεπλήζνπκε αλ ηα θαηάινηπα (ή ηζνδύλακα ε εμαξηεκέλε κεηαβιεηή) 

ζην κνληέιν καο θαηαλέκνληαη θαλνληθά ή όρη.  

 
Σχήμα 4 

Τν Σρήκα 4, παξέρεη (κάιινλ) ηθαλνπνηεηηθέο ελδείμεηο όηη ε κεηαβιεηή Y  κπνξεί λα ζεσξεζεί όηη θαηαλέκεηαη 

ζύκθσλα κε ηελ θαλνληθή θαηαλνκή (αλ θαη θπζηθά ππάξρνπλ ζαθέζηαηεο απνθιίζεηο από ηελ θαλνληθόηεηα 

πξνο ηελ δεμηά νπξά ηεο θαηαλνκήο ησλ θαηαινίπσλ). 

 

#4. Α. Πνην πξόβιεκα αληηκεησπίδεηαη κε ηε ρξεζηκνπνίεζε ηνπ δηνξζσκέλνπ ζπληειεζηή πνιιαπινύ 

πξνζδηνξηζκνύ ζηα ππνδείγκαηα ηεο πνιιαπιήο παιηλδξόκεζεο. 

 

Η πξνζζήθε πνιιώλ αλεμαξηήησλ  κεηαβιεηώλ κπνξεί λα νδεγήζεη ζε "ηερλεηή" αύμεζε ηεο ηηκήο ηνπ 2R  

πνπ δελ ζα έρεη θακία αμία όηαλ κάιηζηα ν αξηζκόο ησλ αλεμάξηεησλ κεηαβιεηώλ )(  είλαη πςειόο ζε ζρέζε 

κε ην κέγεζνο ηνπο δείγκαηνο )(n . Τν πξόβιεκα αληηκεησπίδεηαη κε ηνλ δηνξζσκέλν  R
2
adj , πνπ ιακβάλεη 

ππόςε ηνπ, ηνπο βαζκνύο ειεπζεξίαο. Με ηε ρξήζε ηνπ δηνξζσκέλνπ ζπληειεζηή πνιιαπινύ πξνζδηνξηζκνύ 

απαληάκε ζην εξώηεκα: Δίλαη ε  αύμεζε ηνπ R
2 

  ηόζν ζεκαληηθή ώζηε λα αμίδεη ηελ απώιεηα ελόο β.ε; 

B. Πνηα είλαη ε εξκελεία ηνπ ζπληειεζηή κεξηθνύ πξνζδηνξηζκνύ ηεο κεηαβιεηήο 2X  ζην ππόδεηγκα   

;22110   XXY  

Ο ζπληειεζηήο κεξηθνύ πξνζδηνξηζκνύ ηεο 2X δίλεη ην πνζνζηό ηεο αλεξκήλεπηεο δηαζπνξάο ηεο Y  πνπ δελ 

εμεγεί ε επίδξαζε ηεο Φ1 θαη πνπ ζα εξκελεύζεη (επεμεγήζεη) ε λέα κεηαβιεηή .2X  Γειαδή, ηη πνζνζηό ηεο 
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αλεμήγεηεο (από ηηο επηδξάζεηο ηεο )1X  δηαζπνξάο ηεο αλεμάξηεηεο κεηαβιεηήο Y  κπνξεί λα εξκελεύζεη ε 

λέα αλεμάξηεηε κεηαβιεηή 2X  πνπ ππάξρεη ζην κνληέιν.  

 

#5. Μία θαηαζθεπαζηηθή εηαηξεία ελδηαθέξεηαη λα κειεηήζεη ηε ζρέζε κεηαμύ ηνπ αξηζκνύ ησλ νηθνδνκηθώλ 

αδεηώλ )(Y  θαη ησλ επηηνθίσλ ).(X  Γηα ην ιόγν απηό ζπγθέληξσζε ζηνηρεία πνπ αθνξνύλ ηηο κεηαβιεηέο απηέο 

γηα ηα έηε 1990-1997 ηα νπνία παξνπζηάδνληαη ζηνλ παξαθάησ πίλαθα: 

 

Έηνο                        1990             1991            1992          1993          1994      1995     1996      1997 

Y  (ζε ρηιηάδεο)        2.2                  3                2.8             1.9             1.8         1.5       1.3          2.1 

X   (ζε %)                 6.5                 6                6.5             7.5             8.5         9.5         9           7.5 

 

Με βάζε ηα παξαπάλσ δεδνκέλα λα απαληήζεηε ζηα αθόινπζα εξσηήκαηα: 

(α) Να εθηηκεζεί ε επζεία παιηλδξόκεζεο ηνπ αξηζκνύ ησλ νηθνδνκηθώλ αδεηώλ σο πξνο ηελ ηηκή ησλ 

επηηνθίσλ. Να εξκελεύζεηε ηηο ηηκέο ησλ ζπληειεζηώλ γξακκηθήο παιηλδξόκεζεο.  

Υπνινγίδνπκε:   
 

8

1

8

1

2 .5,476,75.121,075,2,625,7
i i

iii xyxyx  

Βξίζθνπκε ηελ εθηηκώκελε επζεία παιηλδξόκεζεο: .42,03,5ˆ
10 XXbbY   

Γηα κεδεληθό επηηόθην ν κέζνο αξηζκόο ησλ νηθνδνκηθώλ αδεηώλ αλακέλεηαη λα είλαη πεξίπνπ ίζνο κε 5,3.  

Γηα θάζε αύμεζε ηνπ επηηνθίνπ θαηά κία πνζνζηηαία κνλάδα αλακέλεηαη κείσζε ηνπ κέζνπ αξηζκνύ ησλ 

νηθνδνκηθώλ αδεηώλ θαηά 0,42% (πεξίπνπ θαηά κηζή πνζνζηηαία κνλάδα), δειαδή κείσζε ηνπ αξηζκνύ ησλ 

αδεηώλ θαηά 0,5%. 

(β) (Homework! Κάληε ηηο πξάμεηο!!). Αλ ππνζέζνπκε όηη ην επηηόθην ην επόκελν έηνο (1998) ζα είλαη 7% λα 

πξνβιεθζεί ν κέζνο αξηζκόο νηθνδνκηθώλ αδεηώλ (ζε ρηιηάδεο) ην επόκελν έηνο. Να θαηαζθεπαζηεί ην 95% δ.ε. 

γηα ην κέζν αξηζκό νηθνδνκηθώλ αδεηώλ ζε απηήλ ηελ πεξίπησζε. Γηα πνηα ηηκή ηεο κεηαβιεηήο X  ην 

δηάζηεκα ζα έρεη ην κηθξόηεξν εύξνο; 

Γηα %707.00 x  βξίζθνπκε ηελ πξνβιεπόκελε ηηκή .42,03,5ˆ
00100 XXbbY   Τν δηάζηεκα πξόβιεςεο 

είλαη: ,ˆ
0
ˆ025.0;20 Yn stY   όπνπ .

)(

)(1

1

2

2

0
ˆ
0

 






n

i
i

eY

xx

xx

n
ss  
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2


n

SSE
se  .8,,

1

22  


nYnYSSTSSRSSTSSE
n

i
i  .)(

1

22

1  


n

i
i xxbSSR  
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Δδώ .05.0  Τν εύξνο d  ηνπ δηαζηήκαηνο εκπηζηνζύλεο είλαη: 
0
ˆ025.0;22
Yn std   θαη επηηπγράλεη ηελ ειάρηζηε 

ηηκή ηνπ όηαλ ε πνζόηεηα εληόο ηεο ηεηξαγσληθήο ξίδαο ζηελ έθθξαζε 

 






n

i
i

eY

xx

xx

n
ss

1

2

2

0
ˆ

)(

)(1

0

 γίλεηαη 

ειάρηζηε. Απηό ζπκβαίλεη όηαλ .625,70  xx  

 

 

Καλό καλοκαίρι!! 

 

 

 

 


